

JUVENTUD

DE HOY

Semnario independiente

Edición para Yecla



Año II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Yecla y Alicante, 25 cts. mes
Fuera UNA peseta trimestre

Alicante 9 de Julio de 1916

La correspondencia al Director:
J. GIMENEZ ROSES.
San Francisco, letra R.—YECLA

Núm. 38

Sulfato de cobre a 1.70 pesetas kilo

JOSÉ CREMADES SOLER

Del Municipio

AGUAS, CAUCES Y

FALTA DE MEMORIA

Por lo avanzado del tiempo para enviar el original a la imprenta, y por falta de espacio, no pudimos en el número anterior como era nuestro deseo y nuestro deber, estudiar con un poco de detenimiento este asunto tan viejo de las *aguas*, y, que amenaza ser eterno, y mucho menos el carácter o aspecto que en el fondo, tuvo la sesión municipal extraordinaria del viernes 30 del pasado mes.

Como no somos geólogos, y por lo mismo no podríamos aunque quisiéramos, determinar con certeza las verdaderas causas que producen la sensible merma en el manantial de la Fuente Principal, y, considerando que este asunto, es en extremo delicadísimo para ser tratado a la ligera por profanos en la materia, lo relegamos a aquellas personas que de antiguo, vienen preocupándose de este vitalísimo asunto, a las que, desde ahora invitamos a que desde estas columnas, desapasionadamente y con arreglo a su conciencia, a sus convicciones, y sobre todo con arreglo a sus observaciones y estudios, expongan en estas columnas las causas que a su juicio determinan tan sensible merma, como así mismo, cual sería la solución más justa y acertada que se le debe dar a este asunto.

Desde hoy, publicaremos todos cuantos trabajos firmados se nos envían, sin cortapisa ni enmienda algu-

na por nuestra parte, rogando únicamente aquellos que lo hagan, que se cifian estrictamente al asunto dejando a un lado todo lo que sea personal, pues al mismo tiempo que este no sería el camino de solución, por nuestra parte tampoco podríamos consentirlo.

Y hecha esta salvedad, volvamos a la sesión municipal del viernes.

Al exponer el Alcalde el objeto a tratar en la sesión, dijo que al hacerse cargo de la Alcaldía, todo lo encontró abandonado.

Nosotros preguntamos al Sr. Martí. ¿A qué fecha se refiere de su entrada en el poder? ¿a la del 1.º de Enero de 1914, o a la del 19 de Marzo del 1916?

Porque a las dos fechas puede referirse, y si es a la primera, tentados estamos de concederle que tiene razón toda vez que el partido liberal, después de cinco años en el poder no es extraño que a última hora, en los meses que tardaron en declinar el poder desde que se produjo la crisis del Gobierno, descuidaron su gestión administrativa hasta el punto de dejarlo todo abandonado. Pero en cuanto a la segunda fecha, o sea, el 19 de Marzo de 1916, no de ridícula, si no de estupidez supina, debemos tildar dicha afirmación por aquello de que, no hacía tres meses, que el Partido Liberal se había encargado del poder, y en ese corto tiempo, mal podían deshacer la maravillosa gestión municipal conservadora.

Pero no somos nosotros los que debemos hablar en esta ocasión.

Cedamos la palabra al último alcalde liberal D. Modesto Maestre, y repetamos lo dicho por él en la sesión municipal del viernes.

Pide la palabra el señor Maestre, dice: precisamente empiezo por ahí; cuando el 1.º de Enero tomé posesión de la Alcaldía encontré en una inspección que hice en una comisión de esta excelentísima corporación la Fuente del agua principal, lodada completamente de algas y arenas. El ensanche de la Mina Bermudez cegada hasta el punto de pasearme y no mojarme el calzado. El cauce denominado de Bermudez hundido y lodado en toda su extensión y esto señores, exclama, no es obra de uno, dos o tres meses, es abandono de limpieza lo menos de tres a cuatro años, yo no desmiento a esa presidencia pues fácilmente su señoría habrá pagado la limpieza o limpiada, pero no se ha ejecutado ninguna y ello señores concejales pudiera ser una consecuencia de la pérdida o disminución del agua.

Yo tengo que decir a esa Alcaldía con todos los respetos que su señoría me inspira, que ha dejado llegar cruzado de brazos que se le he encima los acontecimientos, pues si hubiese obrado en armonía a lo propuesto por mí y aceptado en la sesión extraordinaria que bajo su presidencia celebramos en abril, hubieran llegado los riegos de verano y todo iría admirablemente, pues todo se hubiera solucionado y el agua principal se habría reintegrado de su caudal 80 litros pero nos hemos dormido, se-

nor alcalde y el despertar ha sido brusco y no se ve la pronta y favorable solución.

A esto contestó el Sr. Alcalde con evasivas, y diciendo que esta no era la ocasión de discutir, quien tenía la culpa de la falta de aguas en la fuente principal.

¡Magnífico modo de inhibirse de la cuestión! sin acordarse que en Junio del 1915, a causa de las torrenciales lluvias desbordaronse las cañadas, derribando buena parte del cauce de Bermudez, sin que hasta el presente haya sido arreglado; que en el verano de 1914 se hicieron fuera del cercado de la fuente principal, las obras precisas para colocar el tan cacareado motor para elevar el agua de un cauce a otro, y esta es la bendita hora que, el hierro necesario para construir dicho motor, duerme apaciblemente en el fondo de alguna mina ignorada; y las pesetas gastadas en esas obras, perdidas para el Erario Municipal. Y en esas fechas, el Sr. Martí desempeñaba el cargo de primer teniente de alcalde, y valioso consejero del entonces Alcalde don Luis Ibáñez.

Y después... a qué seguir. Todo el pueblo conoce el estado de los cauces del agua principal, en los que seguramente, no se ha gastado una peseta en mucho tiempo; estropeando el llamado de los baños con la tala de olmos de sus márgenes, en el invierno anterior; la falta de limpieza de la fuente desde no sabemos cuanto tiempo, en cuyas aguas, flotan como una constante amenaza para la